

Posudek oponenta bakalářské práce

Jméno autorky: Karolína Romanovská

Jméno vedoucího práce: Mgr. Stanislav Myšička, Ph.D.

Název práce: Odkaz Václava Havla v zahraniční politice České republiky: Analýza zahraniční politiky Václava Klause a Miloše Zemana

Karolína Romanovská se ve své práci zaměřuje na vztah prezidenta republiky v podání Václava Havla, Václava Klause a Miloše Zemana k zahraniční politice vlády a to především v konfliktních situacích, které se objevily v otázkách týkajících se Evropské unie a Severoatlantické aliance. Jako cíl své práce si autorka zvolila zodpovězení následujících otázek: Jaká byla návaznost prezidentů Václava Klause a Miloše Zemana na zahraniční politiku Václava Havla a jeho odkaz vůči EU a NATO? Využívali dosavadní prezidenti při konfliktu s vládou stejné prostředky a vedly jejich kroky k posílení prezidentské role? Po úvodní části se Karolína Romanovská věnuje představení teoretického rámce práce, který se částečně odvíjí od realizace zahraniční politiky a jejich nástrojů a především od teorie rolí. Na teoretickou část navazuje část představující metodologii a následně analýza zahraniční politiky Václava Havla, Václava Klause a Miloše Zemana. Svá zjištění prezentuje autorka v závěrečném srovnání.

Téma zahraniční politiky je v českém prostředí velmi oblíbené a rozšířené a to i díky Ústavu mezinárodních vztahů, který se výzkumu zahraniční politiky primárně věnuje. I přesto je práce Karolíny Romanovské originálním příspěvkem do debaty o „zvláštích“ české zahraniční politiky odrážející se v postavení a pravomocích prezidenta a vlády ve vztahu k zahraniční politice. V prvé řadě je potřeba ocenit, že práce má jasnou strukturu, které se autorka drží. Rovněž představení metodologického rámce, včetně reflexe (na bakalářskou práci téměř nevídanou) postavení výzkumníka ve vztahu ke zkoumanému fenoménu, je potřeba vyzdvihnout. Určité nejasnosti panují okolo výběru zaměření, čímž mám na mysli zaměření na vztah k EU a NATO. Problém je, že autorka nediskutuje, proč se věnuje zrovna těmto dvěma institucím a ne jiným zahraničně-politickým tématům. Autorka rovněž píše, že bude využívat kritérium četnosti významu a výskytu, přičemž nikde v textu není dále s těmito kritérii pracováno, resp. čtenář se nedoví, jak byla v analýze využita.

Závažnější problém, patrně způsoben časovou tísňí a nepozorností, je absence použitých zdrojů v seznamu literatury. Autorka řádně odkazuje a cituje, avšak poměrně velká část zdrojů není uvedena v seznamu literatury (Kraus 2003, Borčány 2016, Holsti 1970, Kořán 1984, Belko 2007, Hrabálek 2007). U teorie – teorie zdrojů, by autorka mohla využít primární zdroje a nečerpat pouze ze sekundárního zdroje (Beneš 2010).

Otázky k obhajobě:

- 1) V čem se dle Vašeho názoru odráží odkaz Václava Havla ve vztahu k EU u Miloše Zemana, zvážíme-li Zemanova vyjádření k EU v souvislosti s migrační krizí v EU?

I přes zmíněné výtky předložená práce odpovídá z hlediska obsahu i zpracování obvyklým standardům kladeným Katedrou politologie FF UHK na bakalářské práce, proto práci navrhuji k obhajobě.

Datum a místo:

Podpis: